

# Aszód és Vidéke

Társadalmi, közgazdasági és irodalmi hetilap.

## Előfizetési árak:

Évesre . . . 12 kor. Negyed évre . . . 3 kor.  
Fél évre . . . 6 " Egyes szám ára 30 fillér.  
Bérmentelen leveleket nem fogadunk el.  
Kéziratok nem adatnak vissza.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Felelős szerkesztő: Nyiry Lajos.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Aszódon, Grosz. S. papírkereskedésében.  
Hirdetések:  
egyezség szerinti ártanvos áron közöltetnek. Nyílt-tér sora  
6 fillér. Előfizetőinknek nagy árkedvezmény.

## Pünkösdi ünnepén.

A szentlélek ünnepe. Meg vagyon írva a könyvek-könyvében, hogy e napon az Ur megjelent az apostolok előtt. És az apostolok feje fölött tüzes nyelvek lebegtek s bár e férfiak más-más beszédűek valának, szavukat mindenki megérté és ők megérték egymást.

A sziklára épített egyház legszebb tanítása fűződik piros pünkösdi napjához. Szép ez a tanítás, mert költői s mert mély filozófiai lényegét rejt magában.

Ime előttünk az Irás könyve. Pünkösdi ünnepének egyházi vonatkozása frissen és megragadóan szól képzelőnkhez. Látjuk az ékesszóló apostolokat, a kik az Ur igéit ezer nyelven hirdetik és látjuk, a képzelet e lángoló sugárba szőtt képében a filozófiai mélységet, a mely elevenjére hat a természeti igazságnak.

Tüzes nyelvek hirdetik ma az isteni mindenhatóságot. Sötétzöld bércek öléből, virágos rétekről ezer nyelven szól felénk a természet szava: Piros pünkösdi van.

Kigyult felettünk az ég. A nap tüzes nyelvei leszálltak a földre, hogy életre hívják a szunnyadó erőket, hogy ékesszólóvá tegyék a nagy természetet.

Végtelenbe futó földtáblákon zöld vetések hajladoznak az iramló szellő fuvaltatára. Hajnalra virradóra kiféslik a rózsa és kipattan a kalász, a melynek magva aranytal is drágább kincsé az életnek.

Árnyakat rejtő erdők vadvirágos mezők fölött madárszárny villan el, És fölcseng a természet légi kórusának éneke: a tátogó kis madárszárny hangversenye.

Halkan, rejtelmesen zizeg a nádas, talán meséket sug a locsoló tónak, mely néha meg-meg borzong különös meséire.

Hát nem ezer nyelv, ezer hang sug, kaczig felénk mindenünnen? A természet tartja most óriási szónoklatát az örökké való soha el nem muló életéről, a melynek erői néha megfogyatkozhatnak, de teljesen soha meg nem semmisülhetnek.

Jöhet enyészet és pusztulás a földre, de a végleges megsemmisülés csak a végítélet napján következhetik be. Addig az enyészet romjain mindig új élet támad, a mely frissen és molón tör felfé, mint omladékon a repkény.

Piros pünkösdi hajnalán káprázatos fényben sugárik az égig. És mintha az evangelisták könyve nyílna szét előttük, e pünkösdi hajnal égről leolvassuk az Irás minden ígérését, azt, a mi már elkövetkezett s a mi még jönni fog.

A szentlélek világossága száll meg bennünket. És látjuk, hogy mint hull elének a maghullajtó kalászból a megálldott kenyér és mint lesz ennek miatta öt rozsenyérből ötszáz, látjuk, miként sokasítja meg az Ur a tavak vizét, hogy hálónkba sok hal akadjon és látjuk, hogy a kánai vizes vedrek szinarany borral telvék.

Látunk mindent. A sok nagy csodatételt, a melyet a hitvallók, az egyszerű pásztorok és halászok hirdettek s a mely csodatételek ma is pillanatról-pillanatra ismétlődnek.

Hiszen csodatétel már maga a lét. Ez a tilokzatos, önmagából eredő és önmagába visszahulló lét, a melynek utjait, mintha valamely földöntuli hatalom irányítaná. Csodatétel a természet erőinek életbe szökése, a fű növése, az ember szívverése a madarak szárnyalása, csodatétel az egész mindenség rendszere, a lábunk alatt lélegző föld s a fölénk boruló csillagos ég.

Csoda, csoda! És ez a számnélküli rengeteg csoda itt rajzik fel körülöttünk. Érezzük áldásait s mert új csodatételt jelent minden pillanat, az isteni csodatételek mindennapiakká válnak szemünkben.

De ma előlti látásunkat a szentlélek világossága. Piros pünkösdi napján a természet gazdag könyve szétnyílik előttünk, hogy megihletődve olvassuk belőle a csodatételeket. És megértjük mindannyit. Mert ma megvilágosodik elménk, ott lebeg felettünk a tüzes nyelvek sugárive.

Piros pünkösdi hajnalán hálattel áradozó szívvel tekintünk az égre és hívő áhitattal mondunk köszönetet mindazért a csodáért, a melylyel bennünket az isteni rendelés megálldott és esengő lélekkel kérjük vissza mindazokat, a melyeket netalán meg vont tőlünk.

## TÁRCZA

### Apró történetek.

#### I. Vadász csintalanság.

A hatóság által kiállított vadászenvedély nélkül senkinek sem szabad Nimród szenedvényének hódolni. Ezt nagyon jól tudta az a jó ember, — nevezülük X. urnak közéletünk e kivalóságát, — a ki puskával a vállán beharangozta az erdőt s a kit észrevettek a csendőrök. A mi vadászlunk sietve menekült, a csendőrök azonban üdözöbe vettek s már majdnem utól is érték, a mikor — hamarosan felmászott egy nagy fára.

— Jöjjön le! — kiáltották a csendőrök.  
A fán ülő azonban nem válaszolt.  
— Jöjjön le! nem távozunk, míg le nem jön.  
Ahelyett, hogy felelt volna az üdözött, szépen, nyugodtan kiszedte vadásztáskájából az oleinóziást és fülatozni kezdett.

Ez már több volt, mint a mit a csendőrök nyugodtan nézhettek.

Egyikök közülök, sok fáradsággal utána mászott a vadásznak, a mit nem is akadályozott amaz, hanem a lehető legelőzékenyebb udvariassággal megkérdezte tőle:

— Akar velem tartani a főlöstöknel?

A kötelességtudó csendőr azonban megragadta és ráriált:

— A törvény nevében mutassa meg vadászenvedélyét!

A megszólitott nyugodtan mutatta meg vadászejegyet. A csendőr minden oldalról pontosan megvizsgálta az okmányt és azt mondta:

— Hiszen rendben van!

— Persze, — felelt a majszoló vadász.

— Hát miért szaladt el oly gyorsan?  
— Hát nem szabad szaladnom, ha akarok?  
Mondtam én önöknek, hogy kövessenek?  
— Miért mászott a fára?  
— Hát nem reggelizhetek, a hol akarok?  
— Miért nem mondta ön mindezt előbb?  
— Nem szoktam előbb válaszolni, míg meg nem kérdeznek — válaszolt mosolygva vadászlunk és egykedvően tovább falatozott.

#### II. A neolog — hitközségi elnök.

Az x—i izr. hitközség két buzgó tagja össze találkozik a piacon.

— Képzeld csak, Móni — szólítja meg az első kollégáját, micsoda szégyen esett a valászlunkon.

— No, mi az? — kérdi ez meglepetten.

— A hitközségi elnökünk nem saktoltat, — tréfilii konyhát tart és nem jár a templomba. Hát nem borzasztó ez.

— No, borzasztó, rettenetes, szörnyűséges, az igaz, de erről jut nekem eszibe egy érdekes dolog a nagy költő Vörösmartyról, meg Deák Ferenczről.

Egyszer utaztak együtt Szabolcsban. Nagy eső érte őket és a sárba nem tudtak tovább menni, meg kellett hálniok Kemeccsén egy utazóli csardában. A korcsmáros özvegy ember volt s midőn szállást kértek, az ivóban a fapadot jelölte ki éjjeli pihenőnek.

A két nagy ember ösze nézett. Végre is Deák törte meg a csendet,

— Hát enni valója van-e?

— Van, — volt az egykedvű válasz — szalonna, vagy vörös hagyma kenyérral.

Ismét ösze néztek a vendégek, most már

mérgesebben, mint az előbb, sőt Deák egészen dühbe jött.

— Hát tudja-e kend — kiáltott a korcsmárosra, — hogy ki a maga vendége? Vörösmarty, a nagy költő, a ki a Szózatot írta.

A korcsmáros e bemutatásra egykedvően vállalt vont.

— Hát hiszen költő, költő . . .

. . . Nokünk is van egy, a kinél különb nem akad hét vármegyén. Laska Jeremiás uram, az első rektor. Minden nap itt issza magát holtra nálam, már vagy 17 esztendeje, de még sohasem fizetett egy réz putakot sem, igaz, hogy a párbert sem követeli rajtam, de most már nem is követelheti. Fogadok, hogy itt lesz mindjárt.

Alig hogy kimondja ezt, belép nagy robajjal Laska Jeremiás ur az ajtón.

— Adjon Isten jó napot a tisztés társaságnak, mint közönségesen. — Szólt. — Én Laska Jeremiás kemeccsei rektor vagyok és költő. Hát az urakban kit tiszteltek?

— Vörösmarty Mihály, szintén költő, — szólott Deák — talán hallotta már híret e kollégájának, én meg Deák Ferencz vagyok.

— No azt mindenki mondhatja — kötekedett a falusi poeta — de ha Vörösmarty, akkor mondja el a Szózatot! És Vörösmartynak el kellett kezdeni versét előlről, hogy hitelesítse magát. Mikor azután a végére ért ő fordult a poetahoz.

— De most már ön akarok hallani valamit a kolléga urtól. Mondjon el egyet legujabb verseiből.

— Nagyon szivesen, — válaszolt a poeta, sőt hajlandó vagyok azonnal írni is egyet. Tessek témát adni.

Deák Ferenczet a szokatlan kaland már ki békítette és kezdte jó kedvre hangolni. Ő válaszolt Vörösmarty helyett.

# FERENCZ JÓZSEF KESERÜVIZ

az egyedül elismert kellemes ízű természetes hashajtó szer

## Ébredjünk, haladjunk.

— Kereskedelmi, ipari és gazdasági életünkben. —

Folytatás.

(II.) Ezer órából érte már vád képviselő testületünket Csak hogy épen azt nem fugjak rájuk, hogy üres óráikkban malacot lopnak, dicséretet, elismerést azonban vajmi ritkán kapnak s ez a lehető legigazságatlanbb eljárás — a város lakossága részéről velük szemben. Mert kijelentem és pedig őszinte meggyőződésből jelentem ki, hogy ami a képviselőtestületünk a többi hasonló testületek fölött igen másgyan áll úgy szellemi mint erkölcsi tekintetekben aert leszüntve egy némely mindentehz érto ur örökös dikközötását, tanácskozásai méltóság teljesek és munkájuk nem eredménytelen. Szeretik u yan rá fogni egysékhogy nem barátja a haladásnak. Ez azonban nem ál, mert az a képviselő testület, amely oly rövid idő alatt két oly nagy fontosságú város fejlesztési kérdésben határoz és pedig helyesen, — mint a járda ügy és a közvilágítás, az nem vádolható sem maradisággal, sem munkátlansággal, sem közönyvel és érzékeltenséggel a szép és üdvös intézmények iránt. Azért pedig, hogy korlátozza és mérsékeli a hevesebb vérű gyorsabb haladást-öhlajtokat s tekintettel városunk anyagi viszonyaira, a merészebb vágyakat korlátok közzé szorítja csak elismerés illeti meg és nem gáncs, mert egy város nem jütszhatik gazdaságilag bürze játékokat, it csak a határozott a lépésenkénti esüendes de biztos és szilárd alapon nyugvó haladásnak van helye s városi háztartásunkat megrakódttatásoknak kitenni semmi aron és semmi féle jogczimen nem szabad.

Más kérdés most már az, hogy a képviselő testület mily indokokkal és minő iniciatívából teszi és végzi mindezeket. Magyaránza bárki bármiképen: a végeredmény az, amit fentebb leirtam és azzal megelégedhetik. Aszódi minden polgára.

Vannak azonban bizonyó esetek, melyekben képviselő testületünk — félre magyarván lakarekossági politikáját, s tul lövén egy kevésse a czelon, nagyon is merev álláspontot foglal el. Igy pld. nem fordít elég gondot a közvagyon növelésére s arra, hogy a növekedő közterhekkel szemben megfelelő újbb jövedelmi források nyitására gondoskodjék. Szóval nincsen gazdasági programja s így ugy vagyunk, városkán-

kal, mint az egyszeri paraszt, akit a felesége újabb vagyon szerzésére serkentett: „holtunkig elég lesz, azután meg aki hátra marad, csukja be az ajtó!».

Szóval: produktív beruházást nem csinál, sőt az erre irányzott törekvéseket is vissza utasítja és még csak magánosokat sem látogat, ha azok — mint már több ízben történt, — ez iránt ily dologban hozzá folyamodnak.

Nem sorolok fel konkrét eseteket, kívül esvén azok czikkem keretén, de kijelentem, hogy rézetem szerint ez sokkal nagyobb hiba és következeiseiben sokkal súlyosabb, mint azok a vádak, melyekkel képviselő testületünket újabbban több oldalról illetni szokták, mert kihat a város egész közönségének általános közgazdasági viszonyaira is.

Lehetetlen itt elhallgatnom, hogy mező városkánk közigazgatási vezetésében és belkormányzatában is van egy némely hiányosság, a melyet azzal pótolni, hogy kevés a személyzet — nem lehet.

Szükséges volna pld. egy rendszeresen működő bejelentési hivatal felállítása a rendőrség kebelében ugy, mint az már minden a mienkhez hasonló népességű városban meg van. Szükséges ez, különösen eléggé kifejtett idegen forgalmunk miatt s általános közgazdasági érdekekből is.

Szükséges volna egy önálló s teljesen elkülönített anyakönyvvezető hivatal szervezése. Ez különben már hovatovább elodázhatatlan is lesz.

Szükséges volna egy önálló baktel bíróság, egy önálló adóbehajtási és nyilvántartási osztály s egy vásárfelügyelőség és szervezése, a mely egy alkotandó önálló szabályrendelet alapján a vásárt és a piacot egészségügyi, közrendészeli és társadalmi szempontból felügyelje és saját hatáskörében intézkedjék.

S mindenek fölött szükséges volna rendőrségünk megfelelő fokozatos fejlesztése és elvonása a kézbesítői teendőkötől, — melyek a mellét, hogy idejét rabolják el, tekintélyét is tönkre teszik.

De felsorolhatnék itt még számtalan olyan dolgot, a mi üdvös, hasznos, czél-szerű és mindenek fölött szükséges volna és mind ez ideig városkánk közigazgatási vezetéséből hiányzik, elfogadom azonban erre nézve, azt a stereotip mentséget: mind e dolgok ez ideig azért nincsenek meg, mert nincs meg hozzájuk a szükséges

lankadtak a sok burgonya rágásában, mire a tanító feltalálhatta az illatos bornyupecsenyét,

— Ki akar közületek bornyu pecsenyét? Csaknem valamennyien hallgattak.

— Nem tudok már enni — jóllaktam, husz burgonyát ettem meg! — így szólt egyik a másikat után.

— Ne szégyeljétek magatokat, kedves gyermekeim, még egyszer kérdezem, kinek kel bornyupecsenye?

De ezuttal sem jelentkezett senki.

— Sajnálom, — jelenté ki röviden a falusi diplomata. Az ebédnek most már vége. Hazamehettek!

Igy maradt a furfangos tanító a bornyupecsenye hiánytalan birtokában.

## Közmondások.

A szerelem atyja a szem.

Sok völégény még nem jelent egy férjet.

Ne üss a kerítésre, nem ugat meg a kutya.

A szerelem olyan, mint a szélkakas: egyiknek sincs nyugta.

A fű még rom széna, s a hozomány nem vagyon.

Az Isten csak ott nincs jelen, a hol nem gondolnak rá.

pénz és áttérek társadalmi viszonyaink s azon tényezők tárgyalására, melyek azokra hatással bírnak és hűtást gyakorolni képesek.

(Folyt. köv.)

## H I R E K.

**Vármegyei közgyűlés.** Pestvármegye f. évi június 8-án u. e. 10 órakor kezdű és folytatólga a következő napokon tartja év negyedes rendes közgyűlését a vármegyeház nagytermében. A 84. pontból álló tárgysorozat járásunkat érdeklődő pontjai a következők: a gödöllői és eszmőri kör-orvosi fizetések megállapítása; Rákoskeresztúr község pótszabályrendeletének jóváhagyása; a galgagyörki állami iskola telekköznyvezése, Gödöllő, Kerepes. Pécel behajthatlan megyei és pótdadónak törlese Galgahévíz és Dany pótköltség vetése.

**Névmagyarosítás.** Kisk. H a c k e r Öcön, H a c k e r Istvan dr. aszódi orvos fia családi nevel, belügyminiszteri engedéllyel H a j d u r u változtatta.

**A postmegyei járások megvizsgálása.** Beniczky Ferencz pestmegyei főispán dr. Agoraszto titkár kíséretében most vizsgálja meg a megyei járasainak fözszolgabírói hivatalait s azoknak ügykezelését. A vizsgálat e hó 25-én kezdődött meg s 26-án került sorra a gödöllői szolgabíróság, a hol mindent a legnagyobb rendben talált a vizsgáló bizottság. A vizsgálatok a következő napokon át folynak s eltartanak még vagy két hétig.

**Hymen.** Albert György kir. mérnök eljegyezte Tiszó Ilonka kisasszonyt Pusztá-Póórol.

**Nyári mulatság.** Az aszódi polgári kör saját könyvtára javára az idén is, mint minden évben szokta, pünkösdi hétfőjén a kis baghi erdőben tavaszi táncmulatságot tart. Kezdeté délután 3 órakor. Belépti díj férfiszemélyenként 2 korona. Kedvezőtlén idő esetén a mulatság a következő vasárnap tartatik meg.

**A tárgyalás után.** E hó 26-án délelött mondott verdiktet a postvidéki esküdtzék ifj. Józsu Mihály galga-hévízi kömives fölött, a ki a hóleperben álló nagybátyját id. Józsa Mihály galga-hévízi kömivest, midőn e hó február 6-án a gödöllői kir. járásbíróasg előtt megtartott sommás pör tárgyalásáról jött haza Galgahévízre, a Galga folyó hidjánál agyonlötöte. Az esküdtbírák Halasz dr. kir. ügyész vád és Fráter Béla dr. védelmo után büntönsnek mondták ki ifj. Józsa Mihályt az erös felindulásban elkövetett szándékos emberölés büntetésben s ezért a törvényt alkalmazó bíróság három évi börtönnel sújtotta ifj. Józsa Mihályt, a ki ezen ítélet ellen semmisségi panaszt jelentett be.

**Pestvármegye közigazgatási bizottsága** június 11-én tartotta volna rendes havi ülését, de az ünnepre való tekintettel azt az előző napon, szerdán 10 órakor tartják meg a megyeháza nagytermében. A meghívókat a megyebizottsági tagoknak már szét küldték.

**Műkedvelői előadás.** Az aszódi leánynevelölntézet növendekéi az intézet dísztermében e hó 24-én zenés szini előadást rendeztek. Szinre került az „Önfejú leány” című tündéries színű 3 felvonásban, Tóvli Mihálytól. Az előadást nagyszámú közönség nézte végig. A tisztá jövedelem iskolai czelokra fordittatik.

**Templomszentelés.** Áldozó esütörlökön, e hó 2J-én — mint tudósítok írja — Ikladon templomszentelés volt, melyen Sarkány püspök távollétében Podmanitzky Géza báró egyházi főfelügyelő is megjelent. A leánynevelölntézet és a gimnázium ifjusága tanárúik vezetése alatt vett részt az ünneplén.

**Aszódi szenzációja.** Botrányos szenzáció tartja izgalomba Aszódot. Ugyanis Pézl János özvegy pek mester 15 éves fogadott leányán, a ki a pek feleség testvérének a gyermeke, anyasági tünetek mutatkoznak. A 15 éves leány ismerős helyen bevalotta, hogy szerencsétlenségének okozója nagybátyja, Pézl János, a ki őt — állítólag — mindenféle fenyegetésekkel esábitotta el s agyonlövésselel fenyegette, ha nem titkol mindent. A dolog azonban ilyenformán nyilvánosságra került és Pézl János, a mint ezt megtudta, két napig a koresmazomban dorobélt, azután május 25-én Bpestre utazott, fegyvert vásárolt és este 10 órakor löbe lötte magát. Öngyilkosságának különben e büntös tettén kívül, anyagi tönkremenése is az egyik okozója.

**Tűz.** Nagy tűzvész dühöngött e hó 23-án Versoghen Rusznak Gábor bírói Fáy-pusztaiban. Két kuzal takarmány égett le. A tűz szombaton déli 12 órakor keletkezett és másnap délig égett szénellenül. Oltásról, a vízihány miatt szó sem lehetett. A tetemes kár jórésze megtörtül, mert az elégett takarmány biztosítva volt a Fonciore biztosító iktézetnél.

**Lopás a közegeházán.** Friedrich Béla hévizgyörki jegyző pénzéjét a mult hét folyamán alkulesal kinyitották s onnan egy akó bort s más nagyobb mennyiségű italt elloptak. A tettest a csendőrség egy ellopott pohár után kinyomozta és letartóztatta Széll Mihály galgahévízi lakos személyében.

— No hát, poeta ur, mondjon egy verset a aszódiól.

A poeta oda szól a koresmárosnak!

— Egy itze bort! Addig nem beszélek!

Hamarosan lehörpintven azt, megfelelt a következőképpen:

„Nem ír, nem olvas csak számolni tud,  
Zárt ajtón át a kuleslyukon bejut,  
Adót nem fizet, robotot nem ad,  
Nem szán, vet, s nem üz két kézi ipart,  
Sokát utazik, keveset költ,  
Es még is neki terem a föld.”

Nagy hahótával és elismeréssel jutalmazta a két nagy ember a falusi poetát, ki az akkori viszonyokat rövid szatkarban így versbe öntötte. Ilyen forma épen a mi elnökünk is. Vizet prédikál és bort iszik! Ennyi az egész. — Végző be Dolfi jökédvén a mondokáját.

## III. Furfanggal körített bornyupecsenye.

Uj földesur tartá bevonulását egyik közel vidéki uradalomba. A falusi tanító tanítványaiával, énekekkel és beszéddel fogadta. A földes úr elismerésül egy fél bornyut pecsenyének és sok burgonyát és vejat küldött a tanítónak a gyermekek megvendégettetése czéljából.

A tanító, a megelőző ima után, legelőbb a vajba megsütött burgonyát táltalatta fel. Azután így szólt a gyermekekhez:

Gyermekek, itt van a burgonya, de lesz bornyupecsenye is, az se rossz. A ki legtöbb burgonyát eszik, az kapja a legtöbb bornyupecsenyét. Rajta tehát! Egyses, a mennyi jól esik.

A gyermekek valóságos halálmegvetéssel neki roantottak a burgonyának, ugy hogy újabb meg újabb tálakkal kellett behozni, Végre is el-

**Besnyői búcsu.** A világhírű besnyői búcsuk egyike, a pünkösdi tavaszi búcsu már tegnap kezdődött. Óriási nép érkezett rá Maria-Besnyőre. Junius 6-án, szombaton zarándoklat indul a Ferencendiek belvárosi templomából is, melyben mintegy 6000 ember vesz részt.

**A gödöllői hitelszövetkezet közgyűlése.** A gödöllői hitelszövetkezet június 1-én d. e. 11 óra körül tartja meg rendes közgyűlését Gödöllőn, saját helyiségében. — A szövetkezet múlt évi mérlege 192.652 kor, 15 fill. forgalom mellett 8248 kor, 27 fillér nyereséget mutat ki, míg tagjainak a száma 468.

**Községi közgyűlés.** Gödöllői község képviselő testülete 1908. évi június 5-én délután 3 óra körül a községház tanácstermében rendkívüli közgyűlést tart, melynek tárgysorozata a következő:

1) Zsigany Zoltán villamos világítási szerződésére beérkezett műszaki vélemény közlése és ehhez képest a szerződés módosítása.

2) A gödöllői járdák kiegészítésére vonatkozó törvényhatósági jóváhagyás közlése.

3) A 150 000 koronás kölcsönre vonatkozó törvényhatósági jóváhagyás közlése és a kölcsön felvétele iránti intézkedés.

4) A gödöllői óvodai vételárának fedezésére vonatkozó törvényhatósági jóváhagyás közlése.

5) A Szobói János közötti adásvételi törvényhatósági jóváhagyásának közlése.

6) Ferencz-József-ter parkirozása tárgyában hozott 374 k. gy. 1908. számú törvényhatósági határozat közlése és újabb határozat hozatala.

7) Az 1902. évben szaporodásként előírt állami egynapos adók után járó községi, megyei pótdíjak kivétele.

8) Az alsófokú ipariskola felügyelő-bizottsági tagjainak megválasztása.

9) Weisz Salamon illetőségi ügyének tárgyalása.

10) Brandies Mihály nő szül. Mangl Anna illetőségi ügyének tárgyalása.

11) Özv. Krátki István nő szül. Kirscher Mária illetőségi ügyének tárgyalása.

12) A községi földök bérbé adása iránti intézkedés.

13) A felekezeti iskolába be nem fért gyermekek számára állami elemi iskola létesítése tárgyában kiadott 374/1902 számú kir. tanfelügyelői értesítés közlése és az abban kívánt szolgáltatások teljesítését iránti intézkedés.

E nagyfontosságú tanfelügyelői leirat szövege a következő: A község múlt évi 3743. sz. jelentésére értesítem, hogy ha a felekezeti iskolába be nem fért gyermekek számára a község megfellelő iskola építtetésével és biztosítja az állami iskolának a jövőben is mindenkor való elhelyezését jókárban tartását, fizikár ellen való biztosítását, fizeti tanterületét az évi 24 koronás fizetési díjat és a tanulók után az évi 30 filléres nyugdíj járulékat, azonkívül az 5 száz-os jutadót s ezt szabályszerűen meghozott képviselőtestületi határozatban felajánlja, hajlandó vagyok az áll. el. iskola létesítésé iránt előterjesztést tenni. Tóth s. k. tanfelügyelő.

**Hivatalviszogatás.** E hó 26-án Gödöllőn hivatalviszogatás volt, melyen résztvettek: dr. Kampisz anyakönyvi felügyelő, a pénzügyigazgató s a vármegye közigazgatási kiküldöttei. A vizsgálóbizottság minden tekintetben példás rendet talált. **Öngyilkossági kísérlet.** Mint rákosligeti levelezőnk jelenté, f. hó 21-én a fúton egy Farkas Anna nevű 18 éves cseléd leány öngyilkossági szándékkal lügköldötöt ivott. Súlyos belső égési sebeivel még aznap délután a budapesti Rókus-kórházba szállították.

**Közgyűlés.** A rákosligeti „Munkás Otthon szövetkezet” június hó 7-én tartja évi rendes közgyűlést, mely alkalommal az igazgatósági és választmányi tagok megválasztása körül előreláthatólag zajos jelenetek fognak lejátszódni. A telep lakóinak nagyobb része ugyanis a munkás osztályból kerülendő ki, ezek élénken tiltakoznak már most is a kibocsátott hivatalos szavazó lista ellen, melyet szerintünk a Polgári kör állított össze, bevéve a megválasztandók közé, nagyobb részt azokat, kik a körnek tagjai. Ezek ellen mint ők nevezik nagyon folyik az agitáció.

**Majális.** Az aszói ág. hitv. ev. algimnázium tanuló ifjúsága 1903 évi június 10-én a kisbághi erdőben (a kisbághi csárda mellett) zárkórt majális rendez. Kivonulás korán reggel cigányzenével. **Eljagyzás** Perényi Ferencz a rákosligeti polgári kör érdemes gazdája, miniszteri hivatalnok eljegyezte Barlaghy Jeremiás főbírtokos bájos leányt Eufrosina kisasszonyt Tóvishegyen.

**Gyászrovát.** Klein Jakab tanító, dr. Klein József gödöllői főrabbi testvér öccse e hó 28-án Gödöllőn elhunyt. Temetése e hó 29-én ment végbe óriási részvét mellett. Dr. Klein József főrabbi, az alkalommal költői szármalású remek gyászbeszédet tartott mely könnyekig meghatotta meg az idegen résztvevőket is.

**Zászlószentelési ünnepély.** A turai Katolikus kör 1908. évi június hó 1-én saját helyiségében zászlószentelési ünnepélyvel egybekötött zárkórt táncmulatságot rendez, a belépti díj 80 fillér felülfizetések közömmel fogadtatnak. A táncmulatság kezdete délután 4 óra körül. A zászló anyai

tisztlet Sándor Józsefné urnó vállalta el. Az ünnepély sorrendje a következő Délután 3 óra körül a zászlóknak ünnepélyes felszentelése Klárik László esperes által a templomban. Este fel 6 óra körül a kör helyiségében: Hymnus: Éneki a dalárda Előnk: megnyitók; Mondja: Sándor József. A zászlóknak. Ulrich I-től. Szaválja: Morvai János Felköszöntő: Éneki a dalárda. Alkalmi beszéd: Mondja: Kis Dusa János. A fogoly lengyel: Csengeti G-től. Szaválja: Szabó Dániel. A vén bogár: Veit-től. Éneki a dalard. A czeelli búcsu: Endrőci S-től. Szaválja: Tellér Gábor. A zászlószek elhelyezése: Záróbeszéd: Mondja: Nagy Mihály királyn. Népdal-egyveleg: Éneki a dalárda.

**Uj táviró.** Tura és Zsámbok községek közt új távirát állított föl a kereskedelmi miniszterium. Az irány nyomjelzés már a múlt héten meg is történt s az új táviró június 1-én megnyílik.

**Előjárósági választások.** A gödöllői járás területén eddig a következő napok vannak kitűzve községi esküdt és bíróválasztásra: június 3-án választ Nagytarcsa, 4-én Kerepes és Kistarcsa, 5-én Galgahévíz, 6-án Boldog, 8-án Rákoscsaba, 9-én Valkó és Váczászló, 10-én Verseg, 12-én Gödöllő.

**Iparhatósági megbízottak.** Az elsőfokú iparhatóság mellé e hó 8-án választották meg az iparhatósági megbízottak. A választáson Kapezy Vilmos főszolgabíró a III. oszt. vaskorona rend lovagja elnökelt. Megválasztottak: Adam Ferencz, Albert Pál, Bokszit József, Csery Ferencz, Dinyés Lajos, Gyarmathy Mihály, Németh András, Pryl József Persler Kálmán, Teér József, Heyk István, Paulovits Antal, Zierer Béla, Duha János, Szeder János, Blumenthal Manó, Gráf Aladár, Gráf Éliás, Vághy Gyula, Károlyi Sándor.

**Verekedés.** Vasárnap éjjeli óriási láрма és verekedés volt Gödöllőn, a Ferencz-József-teren. Egész csomó jökevény czimborá asszisztenciájára mellett intézték el személyes differenciáikat Csombor János és Polyak Pál gödöllői lakosok, mely könnyen komoly következményekkel járt volna, ha idejekorán el nem választják a torzalkodókat. Az eset feljelenített.

**Állat díjazás.** Az aszói gazdakör június 2-án Aszódon ló és marha díjazást rendez, melyre minden aszódvidéki gazda felvezetheti saját nevelési jószágát. Nagy fontosságú dolog ez nálunk, a Galgahévízen, amelyet még a vármegyei gazdasági egyesület sem méltat figyelmére s így csak természetes, hogy állattenyésztésünk stagnál. Az aszói gazda kört éppen ezért üdvözöljük az alkalmából nem csak: mert a fellépéstől kétségtelesen sikert várunk, hanem mert ez által gazdaközönségünk törekvéseit jobban mederbe igyekszik terelni.

**A főrelőre Pesti Biztosító Intézet** április hó 16-án tartott évi rendes közgyűlést Kéllényi Hugó miniszteri tanácsos elnöke alatt. A közgyűlésen 27 részvényes jelent meg 326 szavazattal. Az igazgatóság jelentése szerint az évi tiszta nyereség 260638 korona 51 fillért tesz ki, a melyből az alapszabályok értelmében ennek 10 százalékát levonva a közgyűlés rendelkezésére 224490 korona 17 fillér áll. Ebből 50/100-os osztalékkal 150000 koronát fizetnek ki, az ezután maradvány 8443 korona 16 fillérből jutalék fejében 15 százalék levonván, marad 7180 koronára 15 fillér, mely összegből a részvényesek között felülosztalék címén további 2 százalékot, 60000 koronát adnak, s a fennmaradt 11803 korona 15 fillért új számlára írják. A részvény szelvények 14 koronával, (7 százalék) már ápril 17-től be lehet váltani. **Az igazgatóság jelentésének tudomásul vétele** s a felmentvények megadása után Kovács Ernő részvényes indítványára a közgyűlés jegyzőkönyvi közönetet szavazott az igazgatóságnak, a felügyelő-bizottságnak meg a tisztikarnak, mire a felügyelő bizottság tagjainak újra megválasztottat Auer Robertet, Doctor Gyulát, Friedman Jattun Maquet Lajost és Reich Lajost Ezzel a közgyűlés véget ért.

**Wagner ciklus a magy. kir. Operában.** A budapesti Operában jelenleg nagy zeneművészeti esemény van folyamatban. Ugyanis Wagner Rikhardnak, eddig előadott összes dalműveiből Wagner ciklust rendez, még pedig oly módon, hogy először sorra előadják „A bolygó hollandi”, „Tannhauser”, „Lohengrin”, „A nürnbergi mesterdalnokok”, „Tristan és Izolda”, „A Rajna kincse”, „A Walkür”, „Siegfried és Istenek alkonya” ez dalműveket, azután pedig külön ciklustként ismétlik az utóbb nevezett négy előadást, vagy is a „Nibelung gyűrű”-t. Az Operaház, hogy ez előadásokat lehetőleg mindenki számára hozzáférhetővé tegye, bérletet is hirdot a második ciklus négy előadására 25 százalék engedménnyel a rendes helyárakból. E második ciklusra, melynek előadásai június 13, 14, 16 és 18-án fognak megtartatni az igazgatóság abban fázadott, hogy a vidéki közönség számára a kereskedelmi miniszterium utján kedvezményes vasuti jegyeket eszközöljön ki a második ciklus idejére. A Wagner előadásokban Operánk művészei és művésznőin kívül hírneves külföldi művészek is fognak közreműködni, ugymint Brozel Fülöp, a londoni Covent Garden színház, Dippol András, a newyorki Metropolitan Operahouse és Tyszen József, a majnafrankfurti Operaház tagja,

**Lötenyészési kézikönyv.** Darányi Ignác földmívelési miniszter megbízásából Podmaniczky Gyula báró miniszteri titkár Aszód mellett pusztafenyő-hárszti lakos, nagybirtokos összeállította Magyarország állami és magánmésesi lötenyészésének kézikönyvét. A kitűnő összeállítású könyv első sorban a magyar királyi állami méneseket, majd a magánméneseket és lötenyészéseket ismereti Lötenyészési érdekelteinknek különös figyelmébe ajánljuk a jól szerkesztett kiadványt.

## NYILT-TER.)

A nyár folyamán június 4-től kezdve délután 2-ig fog betegeknek Gödöllő, Jókics villa. (A vasuti gyalogjáró mellett.)

### Dr. Frommer József fogorvos

8649/1908.

#### Árverési hirdetményi kivonat.

A gödöllői kir. bíróság, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Hay Jakab utóda a czege végrehajtatónak Réthy János végrehajtatás szenvedő elleni 561 kor. tőke követelés és jár. iránti végrehajtsi ügyében a pestvidéki kir. törvényszék, a gödöllői kir. járásbírósg területén levő, Rákos-keresztúr községben fekvő, a. Réthy János nevű áll. rákoskereszturi 835 sz. tkvi betétben A. I. 1-4, 6, 7, sor. 4108/3, 4103/4, 4103/5, 4103/6, 4108/20, 4108/7b hrsz. ingatlanra és a 4 sor. 4108/6 hrsz. valomint a 7 sor. 4108/7b hrsz. ingatlanon épült, de tkvileg még fel nem tűntetett házakra 2042 kor. kikiáltási árban, a rákoskereszturi 1040 sz. betétben A. I. 1 sor. 4104/1m hrsz. ingatlanra 21 kor. kikiáltási árban a rákoskereszturi 1064 sz. tkvi betétben A. I. 3. sor. 4108/15b/2 hrsz. ingatlanra 12 kor. kikiáltási árban, a rákoskereszturi 1157 sz. tkvi betétben A. I. 1 sor. 4095/52 hrsz. ingatlanra 16 kor. kikiáltási árban, a rákoskereszturi 1159 sz. tkvi betétben A. I. 1 sor. 4104/1n hrsz. ingatlanra az árverést 20 kor. ezenell megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennbéli megállapított ingatlanok az 1903. évi június hó 24-ik napjának d. e. 10 óra körül Rákoskeresztúr községházánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatul fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 száz át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3833 sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ban kijelölt óvadékképes értékpapírban a kikiáltott kezéhez letenni avagy az 1881. LX. t. cz. 170 § értelmében a jánatpénznek a bíróság által előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Gödöllőn 1903. április hó 12-én

A gödöllői kir. járásbírósg mint tkvi hatóság (P. H.) Lukácsy s. k. kir. aljbíró.

V. 7214 számhoz 1908.

#### Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezenel közhírré teszi, hogy a gödöllői kir. járásbírósgnak 1902 évi V. 721 számú végzésével dr. Rosenfeld Sándor ügyvéd által képviselt Deutsch Dávid falperes részére Kovács Adolf alperes ellen 1600 korona követelés és jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtsi folytán alperestől lefoglalt 1647 korona. becsült ingóságokra, a fent idézett gödöllői kir. járásbírósg fenti számú végzésével az árverés elrendeltetvén, annak Langfeld Mór 81 kor. 73 fill. Deutsch Mihály 400 kor. Gestettner Lázár 573 kor. 80 fill. felülfoglaltatott követelés erejéig is, amennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna alperes lakásán Gödöllőn leendő megartására határidőül 1903 évi június hó 3-ik napjának délelőtti 9 óraja tűztetik ki, mikor a bíróság lefoglalt butorok, ló, lizst, kocsi, sertések s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénz fizetés mellett szükség esetén becsárón alul is elfognak adatni.

Felhívattunk mindazok kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez tartanak jogot, amennyiben részükre foglalás korábban eszközöltetett volna, és ez a végrehajtsi jegyzőkönyvből ki nem tűnik, miszerint elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alólirott kiküldöttől vagy írásban beadni vagy pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján való kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Gödöllőn, 1903 évi május hó 18 napján.

Böhl Ambrus s. k.

kir. bír. végrehajtó.

(P. H.)

**Egy ház** szabad kézből eladó Szabad Sándornál, Gödöllőn, Szőlő utca 299 sz. All három szoba és két konyhaból.

V. 1622 számhoz 1903.

**Arverési hirdetmény.**

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezenel közhírra teszi, hogy a gödöllői kir. járásbíró-ságok 1903. évi V. 1622. számú végzésével dr. Glücksthal Samu ügyvéd által képviselt Marx és Grosszmann Pálperes részére Kuras Pál alperes ellen 49 korona 20 fillér követelés és jár. erejéig elrendelt kielégítési vég-reajítás folytatás alperesétől lefoglalt 610 korona becsült ingóságokra, a fentidejett gödöllői kir. járásbíró-ság fenti számú végzéssel az árverés elrendeltetvén, annak felülfoglaltatók követelése erejéig is, amennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna alperes laká-án Aszódon leendő megtartására határidőül 1903. évi június hó 2. napjának delután 3 órája tűzetik ki, mikora bírósá-gal lefoglalt koporsók, halottas kocsis és egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek kész pénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfog-nak adatni.

Felhívotnak mindazok kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtó követelését megelőző kielégítéshez tartanak jogot, amennyi-ben részükre foglalás korábban eszkrözöltetett volna, ez az árveréshajrási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, miszerint elsőbbségi jelöltenesek az árverés megkezdése-ig alulírt kiküldöttnél vagy írásban be-adni vagy pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bírósá-g tábláján való kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Gödöllőn 1903. évi május hó 18. napján.  
**Böhl Ambrus** s. k.  
kir. bír. végrehajtó.

3049 távi 1903.

**Arverési hirdetményi kivonat.**

A gödöllői kir. bíróság, mint tkvi hatóság közhírra teszi, hogy Hay Jakab utóda czég végrehajtatónak Réthy János végre-hajrást szenvedő elleni 561 kor. tőke követelés és jár. iránti végrehajrási ügyében a pestvidéki kir. törvényszék, a gödöllői kir. járásbíró-ság terü-letén levő, Rákos-keresztúr községben fekvő, a Réthy János neven álic rákoskeresztúri 835 sz. tkvi betétben A 1. — 4. 6. 7. sor, 4103 3, 4103 4, 4103 5, 410 6, 4103 10, 4103 7 b hrsz. ingatlanra és a 4 sor, 4103 6 hrsz. valamint a 7 sor, 4103 7 b hrsz. ingatlanon épült, de tkvileg még fel nem üntetett házakra 2042 kor. kikiáltási árban, a rákoskeresztúri 1040 sz. betétben A 1 sor, 4104 a hrsz. ingatlanra 21 kor. kikiáltási árban a rákoskeresztúri 1064 sz. tkvi betétben A 1. 8. sor 4103 15 b 2 hrsz. ingatlanra 12 kor. kikiáltási árban, a rákoskeresztúri 1157 sz. tkvi betétben A 1 sor 4035 52 hrsz. ingatlanra 16 kor. ki-kialtási árban, a rákoskeresztúri 1159 sz. tkvi betétben A 1 sor, 4104 a hrsz. ingatlanra az árverést 20 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1903. évi június hó 24-ik napjának d. e. 10 óra kor Rákoskeresz-túr községházánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingat-lanok becsárának 10 száz át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ban jelzett árfoylam-mal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3338 sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ban kijelölt övadékképes értékpapírban a kiküld-ött kezéhez letenni avagy az 1881. LX. t. cz. 170 §i értelmében a bánatpénznek a bírósá-gnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átiszolgáltatni.

Gödöllőn 1903. április hó 12-én  
A gödöllői kir. járásbíró-ság mint tkvi hatóság.  
(P. H.) **Lukácsy** s. k. kir. aljbíró.

**Fonciere Pesti Biztosító Intézet**  
BUDAPEST, V. KERÜLET, SAS-UTCZA 10. SZÁM



A Fonciere Pesti Biztosító Intézet a legnagyobb, és legréghibb biztosító intézetünk mérlegének főbb számadatait közöl-jük. Teljes mérleggel az intézet vagy a gödöllői főüg-y-nökség: mindenkinek a ki e czéltől hozzáfordul, a leg-nagyobb készséggel szolgál.

Az intézet elfogad: élet, tűz, szállítmány, üveg, betöréses lopás és baleset elleni biztosításokat. Nemkülönbön jég-biztosításokat a legolcsóbb díjtételek mellett

A GÖDÖLLŐI FŐÜGYNÖKSÉG: GRÁF ÉLIAS.



**NEUSTEIN FÜLÖP**  
czukrozott  
hashajtó labdaccai

Mit már évek óta a legelőkelőbb orvosok, mint has-hajtó és oldószert ajánlanak, nem gátolják az emésztést és teljesen ártalmatlanok. Czukrozott külsejűk végeit még gyermekek is szívesen veszik.  
Egy 15 pillulát tartalmazó doboz 30 fill., egy tegeres, mely 8 dobozt, tehát 120 pillulát tartalmaz, csak 2 kor. — 2 kor. 45 fill. előleges beküldése után 1 tegeres portamentesen küldetik meg.

**Óvás!** Utánzóknak különösen óvakodjunk.

**NEUSTEIN FÜLÖP**

„Szent Lászlóhoz” czimzett gyógyszeretára  
Wien, I., Plankengasse 6.

**REICH L. FIAI**

Üveggyárosok, cs. és kir. udvari szállítók

BUDAPEST, VII. ker., Lövéde-tér 2. szám.

Ajánlák legjobb minőségben gyártott Syphon- és gaszue pelaczkokat legolcsóbb árak mellett és pedig:

1 Lada kb. 200 drb. 16 szecimés sima, fehér v. világos kék (aquamarin) színű Syphonpalackot talpal vagy talp nélkül: 62 korona  
1 Lada kb. 200 drb. gázszűrővel gumigyűrűvel és üveg-golyóval ellátva, fehér vagy világos kék (aquamarin) színű, magva vagy alacsony alak: . . . . . 52 korona  
Báráltás a csomagolat beletérve, budapesti pályaudvarig bér-mentve, készpénzfizetés ellenében 2% scontó — 10 lada rendelés után 5% rabatt. Más nagyságúak és különféle általunk törvényesen védett alakokai megfelelően olcsón szállítunk. Próbált írások vagy csomagolások kiadását az elkészítési munkálatok számunk, ellenben az alak és kibérelt költés nem számítatik. Meggyőzőnk csak, hogy megvizsgált 20 létkör anyónak Syphonpalackunk Magyarorszá-gban csak kizárólagosan követően a mi gyárunkból készrehetők be-



**Plistill Edé**

temetkezési vállalata GÖDÖLLŐN Váci-utca 460. szám.

Mindennemü koporsók kaphatók érc-, keményfa- vagy fényezett diófából, kisebb-nagyobb mérethben. Szemfüdelek, virágok, szalagok, sir koszoruk, viaszgyertyák. Szobabehuzások, ravatal-felállítás, a személyzet díszes egyenruhában, a gyászkoeci mellett fáklával, — nyitott halottaskocsi vagy díszesebb üvegkocsi, akár vidékre is, minden felszereléssel elfogadtatik.

— Gyászjelentések 1 óra alatt elkészítetnek. —

**Schicht-szappan**

„szarvas”

vagy

„kulcs”



Jegygyel

legjobb, legkiadósabb s emélfogva legolcsóbb szappan. — Minden káros alkatrésztől mentes.



**Mindenütt kapható!**

!!! Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy minden darab szappan a „Schicht” névvel és a fenti védjegyek egyikével legyen ellátva. !!!

Med. Univ.

**DR. IRITZ SAMU**  
fogorvos

(Budapesten, VII. Károly körút 3 szám.)

Rendel Gödöllőn, naponta dél után

2—5 óráig.

RÁKOS-UTCZA 406. SZÁM.

(Eötvös Jenő ur házában.)

Fogházás, Fogtömés. Műfogak.

## P ü n k ö s d k o r.

Ugy állok itt a zúgó renetegnél,  
Mint templom küszöbén az üldözött. . .  
Ezernyi megtört vágygal a szívemben,  
Ezernyi bus emlékeim közül,  
A sivatagban kóboroltam eddig,  
S hol megpihenjek — árnyat nem lelek.  
Gyönyör felől álmondtam éjszakánként,  
S ha jött a hajnal — bura ébredék.

A kélő nap pajzánkódó sugára  
Virágra fára csókokat vetit . . .  
Majd lágy pacsírtadal zendül az ágon,  
S az edd fénnyel s dallal megtelik.  
Mint hópilha leke vóna rengtelnek  
Zsibongása fűrészbá olyadott . . .  
S minthogyha sirna szent imája közben:  
Ugy pergeti a gyöngyös harmatot.

Ily szépek még nem lttam a virágot,  
S ily büszkének sem még a lombos fát,  
Pacsírtal dal nem zengett soha szebben,  
S nem hallék még ily fűnséges imát.  
És nincs eröm, hogy a szentélybe lépjek,  
Hogy megzavarjam ez áhitatot.  
Üde virágot gyilkolón letépjék  
S elvonjam tőle lelkét: a napot.

És messziről vig társaság közele,  
Fulva az arnyas reneteg felé . . .  
S amint beléptek, elnémult az erdő,  
A kis pacsírtal dalát feledé,  
Vádló zsibongás reszketett a mélyben,  
A sok virágszal mind megrmegett.  
A templomot ftyverte a tivornya —  
És véget ért az — Isten tisztelet! . . .

Láng Jenő.

## P ü n k ö s d.

Di zben pompázó szép tavasz kellő  
közepére esik a legszebb, a legpoetikusabb  
ünnep: piros pünkösdi napja.

Igaz áhitat hatja át szívünket, kivet-  
kezünk a szürk: köznapiaságból, lelkünk-  
ről lehámlt salak, szenny, sár, a mi járunk-  
keltünkben hozzátapadt, aztán fölemelkedik  
a magasba, hol megfürdik a tiszta, enyhe  
kék égbén, napsugarakban.

A természet fölvidultak az emberek  
is. A remény sugara aranyozza be ezt a  
szép, ezt a kedves ünnepet. Soha nagyobb  
szűk-égünk pedig nem volt a reményre, a  
amikor igaz sajnálattal látjuk, hogy se-  
hogysé akarja vagy tudja megérteni a ma-  
gyar — a magyart és hazánk fiai között  
csak nem akar létesülni egyetértés, össz-  
hangzás. Fokozott mértékben megszínylet  
a tarsadalon, melynek minden egyes osz-  
tálya megszenvedti az összetartás hiányát.

Am ne elmelkedjünk e nagy napon  
bajainkról, ne essék szokás azért, hogy az  
életnek csak örömét szürcsölhetjük Ráz-  
zuk le magunkról a hivatal, a munka por-  
rát és siessünk ki a szabadba vagy Isten  
házába, hogy fölvidítsuk, föléle-szük elcsi-  
gázott, megviselt lelkünket. Keressünk ma-  
lasztott fájdalomunkra a feledésben és örül-  
jünk a szép ünnepnek! Vessük hitünket  
abba a férfias munkásságunkba, mely annyi  
vész és balszerenc e közt még is mindig  
jóra vezetett.

Féltre kis hitűséggel, mely gyávaság és  
lealacsonyít! Piros pünkösdi hajnalán gyö-  
nyörködünk a rózsák pompájában, melyek  
az életnek, a nyüzsgő-pezdülő életnek ma-  
gasztos díszlímusszal zengik. Amíg élünk,  
éhet ugyan baj és szerencsétlenség, de az  
édes remény élvezetétől nincs, a ki meg-  
foszthat. A reménytől nyerjük az ösztön-  
zést a munkára, mely hazánk f. virágoz-  
tatásához vezet.

És ha a siker késik is, ha nem is  
mutatkozik gy nge emberi elemeknek me-  
nedék a vesztés elől, ne féljünk, hogy alá-  
merülünk. Nem merülhetünk alá, mert foly-

ton együtt haladunk a korrall. Mindég és  
mindig szakadatlanul előre haladunk, úgy  
hogy szomszédjainkal majdnem minden  
térén mérkőzhetünk.

A nagy küzdelemben nem nélkülöz-  
hetjük az öntudatos bizalmat, melyet a jó-  
vóbe vetünk; ebben a küzdelemben leg-  
jobb fegyver az erős, edzett lélek, mely  
hatalmat ad az akadályok leküzdésére. és  
megacélozza akaraterőnkét. Mert a magyar  
nemzet mindenkor hiven megőrizte törhet-  
len akaratát, mely a további küzdele-  
re buzdítja.

Él még a magyar és piros pünkösdi  
hajnalán örvendő látjuk, hogy véstől meg  
nem rettenve áll a nagy csatában, melyet  
szabadságért, jólétéért, civilizációjáért  
és boldogulásáért küzd.

Küzködünk az élet fentartásáért, hajl,  
unszol bennünket, a kötelelességért, — nem  
birjuk a reánk nehezedő, súlyos terheket,  
görnyedezünk alattuk, vonszoljuk csak az  
élet igáját, — mégis hiven, lankadatlanul  
és fáradhatlanul végezzük nagy munkánkat.

A himes mezőkön pompáznak a virá-  
gok, az erdő bugásából kihallatszik a csa-  
logány vig dala. A természet ünnepi  
kölönt öltött. Az emberek közül ki ájtatossá-  
gát végzi, ki meg övéi körében élvezi a  
szép ünnepet. Mindannyioknak boldog ünne-  
peket kívánunk és kívánjuk, hogy sorsuk  
jobbra forduljon Hiszen az egysé-  
sorból alakul ki a haza sorsa, miként a  
haza szerencséséből minden magyar ki-  
veszi a maga részét.

Éljen tehát a haza és viruljon, miként  
virul a róza pünkösdi szent napján! A  
magyarok Istene segítse a népet, melynek  
fiai vagyunk.

## Egy hadnagy meg egy piktor.

A lány az emeleten lakott, mint a várkis-  
asszonyok ő pedig szemben véle egy hónapos  
szobában. A várkisasszony papája a sikmértan  
elemire oktatta a gimnazista nebulókat, a fiuról  
pedig azt hitte mindenki, hogy ő lesz a magyar  
R. fael . . .

Egyelőre azonban csak nyolczadik iskolás  
diák volt Gergely György s az volt a pepacsé-  
sén kívül egyetlen gyönyörűsége, hogy alkonyat-  
tájt, — mikor az ablaka alatt úzerkődő gyümöl-  
esős kofa becsukta az ernyőjét, mely elfogta előle  
a napot, — órák hosszat elnézte az aranyhaju  
várkisasszonyt, a ki napszállatkor ott áll az emeleti  
ablakban és himezett és a virágaival beszélgetett.  
Matura után, a diákok bucsúóján ismerte  
meg az ő várkisasszonyát Gergely Gyurka. Az  
életviszonyait, a hajszalainak villamos varáz-  
sönyét, szemének harsonyát ismerte előbb is (oh  
be sokszor füstötte le ezt az édes arcot), de azt  
csak most tudta meg, hogy imádatos, édes terem-  
lés, a ki szívesen szédült olykor a mellére korin-  
gözés közben.

És megtudta a második négyes alatt azt is,  
hogy a várkisasszony is leste napszállatkor a kofa  
esernyőjének a becsukódását sőt azt is elárulta,  
hogy a papa is nagyon örülne, ha olykor mutatna  
magaát náluk.

— Képzeld — mondotta — büszke magára.  
A fia roppant ügyellennek érezte akkor este  
magaát és Kollmann Pepit irigyelte mód felett, a  
ki úgy udvarolt a virágjuktal hullató fak alatt a  
szép Dirmann Elizának, mint egy öreg kitanult  
agglegény.

Kollmann Pepi azóta rég hadnagy lett is  
átélt az első váltó ovatolás idejét. Gergely Gyurka  
pedig csak a második díjat kapta meg a tárlaton,  
mert a jurynek nem tetszett remek madonnáján  
a hamvaszörke, kiálános zónáncu-hajkorona.

Azt persze nem kérdezték tőle, nem is  
mondta, hogy a rajztanárak honkójának van ilyen  
hamvaszörke aranyhaja.

A képet — pedig akadt reá vevő — elkül-  
dötte honkának. Hogy pedig megélt, ezüst  
menyegzős tőrűskereskedő párokat portaitírozott  
szepen pingálva sok finisszal és lassanként hoz-  
zásokott a kiválaszt levegőjéhez.

Az életébe frisseséget, derüt csak azok a  
levelek hozták, melyek gyakran érkeztek gyön-  
gyöző lányos irással ezimezve és telve olyan  
helyesirasi hibákkal, a mi ökért a pápaszemes  
kisasszony megbájtatta volna honkát, ha a ma-  
gyar gyakorlatban esnek, de a melyeket össze  
vissza eskölt, könyvezett Gergely Gyurka,

Eleinte vig, fellegvárakat építő volt a levél-  
váltás. Később lapongásra vált a levelek hangja.

Nem bízott az erejében, nem bízott többé  
benne, hogy olyan otthont adhasson az ő szöke  
madonnájának, a minő megilletné. Vergődött, küz-  
dött a kétségbeesés ellen, de az a hangulat ur lett  
fölötte, láncha verte, megbénította. S a helyesirasi  
hibákkal telte levelek is azoképp egyre szomo-  
rubbak lettek.

Az utolsó levél most jött, január végén és  
arról volt benne szó, hogy honka nem bánja, ha  
nem is lesz nagy művész, csak már egyszer le-  
hessen az övé. És azután, Gyurka, én nem is  
vagyok ám olyan szegény. Apa ad öt ezer forin-  
tot. Kezdehetik vele valamit. Egy ripsz garnitu-  
rám is van. Maga lehetne rajztanár, vagy afféle.  
Jó lenne az nagyon.

Gergely Gyurka elérzékenyült egy kissé. Ta-  
lán nedves is lett a szeme. Aztán oda kötötte a  
levelekét a többihez egy rózsaszínű fakó szalaggal.

Érezte, hogy nyomorult dolog lenne az ő  
kétes existenciájához kötni annak a jó sorshoz  
szokott édes lányának az életét, épp mert szereti.  
Rövid volt a válasz, a mit lepecsételt s fel-  
sője zesebébe tett (a melyet nem vetett le oda-  
haza sem, mert ahhoz, hogy fentartsa, elég hideg  
volt a lakás.)

Mindössze ennyit írt:

Kedves honka!

Fájni fog amit írok, de belényugszik és —  
férjhez megy. Így a legjobb ez mindketőnkre  
nézve. Nyomorult lennék ha magamból kötném  
az életét. Tévődtek mindannyian, akik nagy jövőt  
jósoltak nekem. Soha nem leszek én semmi. A  
szárnyaimat megnyírta az élet. Meglátja, hogy el  
fogja felejteni Gergely Györgyöt.

A mi érzés volt benne, azt mind visszafoj-  
totta a szívába. Egette ez az emésztő tűz, de hi-  
szen azt nem árulja el ez a szárazhangu levél.

Ha gazembernek tartja majd érette a vár-  
kisasszony, az ő troubadourját, annál jobb. Egy  
hitvány pelyhet könnyebben sodor majd el a szél  
az emlékezetéből. És jól van ez így nagyon. Hi-  
lálisan jól van.

A postára menet találkozott Kollmann Pepivel.  
A kis hadnagy, a kit ezer esztendeje nem  
látott a piktor, nagyon jókedvű volt.

— Hova, Gergely — kérdezte a piktor vál-  
lára útve.

— A postára.

— Én is.

Együtt mentek. Pepi diskurálgatott egy da-  
rabig, aztán könyvedn odavette mondta:

— Rendbe jöttünk. Eliz papája, az öreg  
medve mégis csak rászánta magát, hogy elő te-  
remtse a kauciót.

— Boldog vagy szóval?

— No, ja. — Hát te hogy vagy a regő-  
nyeddel.

Gergely Gyurka fanyar mosollyal vette elő  
zesebéből a levelet, s belédobta a postaszek-  
rénybe:

— It a finale.

Elváltak.

A hadnagy fűtyűrészre, nagy kardesörte-  
téssel fordult be a váci utca felé, a piktor pedig,  
mint ha valami nehez terhet cipelőne szinte von-  
szolódva kullogott odább.

Az volt az érzése, hogy becsületes, okos  
dolgot csinált.

Rágyújtott egy szivarra, hogy a füstre fog-  
hassa, ha könybe lábhad a szeme és felhajította  
a kabátja gallérját, belehuzta a nyakát, pedig  
nem ott, de a szíve körül csapta meg a fagy.

A szivar rosszul szelelő portorikó volt, a  
kabátja kopott, vékony szövöttü.

Plaáthy Marcell.

## A p r ó s á g o k.

## A rövid kabát.

Egy diák azt mondja a másiknak, hogy rövid  
a kabátja. —

„Ráter nőni“, válaszol ez, „míg máikkal esi-  
náltatok“.

## A szalmakalap.

Egy rátartó férfi kérdezősködik ismerősénél,  
hogyan tetszik neki új szalmakalapja.

„Nagyszerűen! Épp olyan, mintha a fejből  
nőtt volna ki!“

## Tévedni emberi dolog.

„Hogy tévedhet az ember! Messziről azt  
hittem, hogy nagybátyja, azután, hogy ömuga —  
most látom esik, hogy a fivére!“

## Szabadság.

Tanító: Van-e hazánknak szabadsága?

— Tanuló: Nincs.

— Tanító: Miért ne volna, te törkőnk?

Tanuló: Hát nem kénszeritenek iskolába  
menni?

